


過 去 の 出 題 実 績

出 題 予 想

ワ ン ポ イ ン ト 講 義

まずは出題頻度の高い論
点から潰していこう！

・・・注意論点・・・
・収益認識、割賦販売、商品券
・貸倒懸念債権
・リース会計
・新株予約権付社債
・為替予約
・自己株式
・デリバティブ取引
・連結会計（包括利益）

ここから
出てる



この辺は要注意！
危ないぞ！

・・・注意論点・・・
・収益認識
・工事契約
・連結会計（退職給付）
・連結会計（組織再編）
・キャッシュ・フロー計算書
・税効果会計

ここから
出てる

連結会計が連続出題！
そして気になる資産除去債務

・・・注意論点・・・
・収益認識、割賦販売、商品券
・工事契約
・貸倒懸念債権
・リース会計
・新株予約権付社債
・為替予約
・自己株式
・デリバティブ取引
・連結会計（包括利益）
・連結会計（退職給付）
・連結会計（組織再編）
・キャッシュ・フロー計算書
・税効果会計

ここから
出てる

ワンポイント講義へ



除去債務100,000

除去債務80,000

固定資産×××

固定資産80,000 除去債務80,000

将来加算一時差異 将来減算一時差異

繰延税金資産
24,000

繰延税金負債
24,000 減価償却費8,000 / 固定資産8,000

繰延税金負債 法人税等調整額
2,400 2,400

4,000 84,000

利息費用 4,000 / 資産除去債務4,000

繰延税金資産 法人税等調整額
1,200 1,200

除去債務84,000繰延税金資産
25,200

固定資産72,000 繰延税金負債
21,600

資産除去債務の税効果会計ワンポイント講義

資産除去債務の税効果会計ワンポイント講義



資産除去債務の見積もり変更ワンポイント講義

ワンポイント講義：例題





ご清聴ありがとうございます
次は工原いきましょう！

過 去 の 出 題 実 績

出 題 予 想

ワ ン ポ イ ン ト 講 義



工業簿記の傾向

原価計算の傾向



 工業簿記に関しては、直近の試験で総合原価計算に関する出題が少ないのが気になると

ころ。とはいえ、標準原価計算や費目別計算など頻出論点も要注意。

 原価計算は予算編成の問題が多い割に予算統制（予算実績差異分析）の出題が少ない

のが気になるところ。全経簿記上級のような複数問構成の出題も想定した方が良いかも。

工業簿記・原価計算の

きになるポイント

標準原価計算
（配合差異と歩留差異）

ワンポイント講義



配合差異と歩留差異の分析のイメージ

牛肉

豚肉

合い挽き肉 ハンバーグ

当店のレシピ
牛：豚＝７：３
１個につき100グラム

標準消費量350グラム

標準消費量150グラム

(実際消費量：600グラム)

５個製造

(消費量：400グラム)

(消費量：200グラム)

標準消費量500グラム

実際消費量と標準消費量との差が生まれる原因は…？
 材料の無駄遣い・・・・・歩留差異
 材料の配合割合の違い・・配合差異

配合差異と歩留差異の分析のイメージ

牛肉

豚肉

合い挽き肉 ハンバーグ

当店のレシピ
牛：豚＝７：３
１個につき100グラム

標準消費量350グラム

標準消費量150グラム

レシピ通りの割合だったら、
牛：豚＝ g： g

のはずなのになぁ…

(実際消費量：600グラム)

５個製造

(消費量：400グラム)

(消費量：200グラム)

標準消費量500グラム

420 180



配合差異と歩留差異の分析のイメージ

牛肉

豚肉

合い挽き肉 ハンバーグ

当店のレシピ
牛：豚＝７：３
１個につき100グラム

標準消費量350グラム

標準消費量150グラム

(実際消費量：600グラム)

５個製造

(消費量：400グラム)

(消費量：200グラム)

標準消費量500グラム

実際レシピ通り標準

400ｇ350ｇ牛肉

200ｇ150ｇ豚肉

500ｇ合計 600ｇ600ｇ

７
：
３

420g

180g

レシピ(配合)の違い配合差異

材料の無駄遣い歩留差異

過去問題で考えてみよう 第159回 原価計算 第２問（抜粋)

Ｍ製作所では、Ｓ原料３kgとＴ原料２kgを配合投入して４kgのＫ製品を製造している。当製作所では全部標準原価計算を採用しており、原
料費の原価差額を原料消費価格差異、原料配合差異および原料歩留差異に分析している。また、加工費の原価差異を予算差異、操業度
差異、能率差異および歩留差異に分析しているが、能率差異と歩留差異は標準配賦率を用いて計算している。以下の［資料］にもとづいて、
下記の問に答えなさい。

［資料］
1.Ｓ原料の標準価格は1,600円／kg、Ｔ原料の標準価格は2,200円／kgである。
2.４kgのＫ製品を製造するための標準作業時間は２時間である。
3.当月の予定作業時間は500時間であり、そのときの加工費予算は1,600,000円（うち、固定費1,050,000円） である。なお、変動予算を

実施している。
4. Ｓ原料の当月実際消費量は650kg、Ｔ原料の当月実際消費量は430kgであった。
5. 当月の実際作業時間は445時間であり、そのときの加工費実際発生額は1,555,400円であった。
6. Ｋ製品の当月実際生産量は880kgであった。
7. 月初と月末の仕掛品はなかった。

実際レシピ通り標準

650kgＳ

430kgＴ

1,080kg合計

×220

×220

660kg

440kg

1,100kg 1,080kg

３
：
２

648kg

432kg

配合差異歩留差異



過去問題で考えてみよう プラスアルファ 第159回 原価計算 第２問（改題）

Ｍ製作所では、Ｓ原料３kgとＴ原料２kgを配合投入して４kgのＫ製品を製造している。その際、工程の終点で１kgの減損が生じる。当製作
所では全部標準原価計算を採用しており、原料費の原価差額を原料消費価格差異、原料配合差異および原料歩留差異に分析している。
（略）

［資料(一部略・改題)］
1.Ｓ原料の標準価格は1,600円／kg、Ｔ原料の標準価格は2,200円／kgである。
4. Ｓ原料の当月実際消費量は730kg、Ｔ原料の当月実際消費量は470kgであった。
6. Ｋ製品の当月実際生産量は880kgであった。
7. 月初仕掛品はなかった。月末仕掛品は120kg(加工進捗度は30％)である。

実際レシピ通り標準

730kgＳ

470kgＴ

1,200kg合計

0％ 100％30％

実際生産量（完成品量） 880kg

標準減損量 kg

月末仕掛品 120kg

標準減損量 kg

220

０

減損発生

標準消費量
1,100kg

標準消費量
120kg

1,220kg

３
：
２

732kg

488kg

1,200kg

720kg

480kg

まとめ

標準原価計算の差異分析を考えるうえで…

① 差異は「試験問題のため」に存在するものではなく、差異を計算したうえで、担当者を
評価したり、改善点を見つけたりするために活用するもの。そのため、意味のない数字
ではなく、計算することに何かしらの目的があることを理解する。

② 標準と実際がズレる要因は、大きく分けると「価格」と「数量」の２つ。そのため、（製
造間接費以外は）価格の差異と数量の差異という２つの差異に分けるのが基本。

③ ただし、数量的な差異が生じる要因も１つとは限らない。２つの要因が考えられる場合は
何か１つの要因だけで生じた差異を導き出すことが、差異分析のポイント。
その際、実際消費量を所与のものとして受け入れたうえで差異分析することが多い。
★ 実際消費量を前提に、配合割合だけは標準通りだったら… → 配合差異
★ 実際消費量を前提に、作業効率だけは標準通りだったら… → 労働能率差異など

差異分析の公式or図の書き方だけを覚えておけば案外どうにかなる２級と違い、
意味を理解した上で状況に応じた応用力が試されることもある１級の合格に向けて、
差異の値が意味するもの、差異の求め方の意義を試験までに今一度、確認してみては
いかがでしょうか？



et

chool

Ｎ
Ｓ予想大会直前期の過ごし方

ア ン ケ ー ト

現時点で過去問題や模擬試験などを解いたときの点数は？

70点以上取れている

50点〜60点台で推移している

40点台がやっと

40点を下回ることが多い or まだ解いたことがない

１

２

３

４

et

chool

Ｎ
Ｓ予想大会直前期の過ごし方

あなたは何タイプ？

まだまだ諦めるな

一発逆転！タイプ

合格に向けて一直線

この調子！タイプ



et

chool

Ｎ
Ｓ予想大会

6/8１Ｗ２Ｗ３Ｗ４Ｗ

本

試

験

時間内に

８割目指そう

とにかく８割を

目指そう

時間を計ってチャ
レンジしてみよう

予想模試第１予想
→第３予想

第１予想～
ウラ予想まで

今まで解いた
問題の

最終チェック!!

予想模試第１予想
→ウラ予想

予想模試第１予想
→ウラ予想

通勤時間などの移動時間を利用して、テキスト（特に商会）をしっかり確認！

問題が解けるようになった関連する予想模試にもチャレン
ジしてみよう！

「講師が選んだ過去問題集2025年」より

商業簿記/会計学 第１部 ２回・４回・８回
工業簿記/原価計算 第１部 １回・４回・７回

をバッチリ仕上げてみよう！

合格に向けて一直線 この調子！タイプ

直前期の過ごし方

et

chool

Ｎ
Ｓ予想大会まだまだ諦めるな 一発逆転！タイプ

直前期の過ごし方

6/8１Ｗ２Ｗ３Ｗ４Ｗ

本

試

験

時間内に合格点を
目指そう

とにかく７割を

目指そう
まずは解いてみる

予想模試第１予想
→第２予想

今まで解いた
問題を最後に
チェック

しておこう

予想模試第１予想
→第３予想

予想模試第１予想
→第ウラ予想

予想模試の解説ページを読んでも理解できない部分は、基
礎が怪しい可能性大。テキスト確認で基本論点は押さえて

おこう！（基本の復習を恐れないで！）

誰でも解ける過去問題集のヨコ解きで実力を固めよう！



et

chool

Ｎ
Ｓ予想大会直前期の過ごし方

時間のない方・・・スキマ時間で商会！！
(仕訳と理論の復習はスキマ時間に最適)

標 準・・・時間を計って予想模試×３回

時間のある方・・・予想模試→過去問で総仕上げ
(指示や条件が変わっても解けるように)




